

“隐捐”者，他们就生活在我们周围，随时准备出手帮助那些有缘人，他们并不是孤单地存在着。据省慈善总会统计，约百分之十的捐款者选择不留名或匿名捐赠。对我们来说，这并不仅仅是一组数字，更是一张张善良的面孔，是一双双温暖的大手，是爱的奉献与呼唤。

从“微尘”和“雨点”到“好心人李师傅” “隐捐”者，从来不曾孤单过

本报记者 刘爽

10月21日上午11时许，一位25岁左右的女子来到济南市慈善总会，捐出现金五千元，她执意不肯留下姓名，只写了个“济南市民”，便离开了慈善总会。据省慈善总会统计，约百分之十的捐款者不留名或者匿名。省红十字会信息宣传中心主任王永君称，目前我国公民的公益和慈善意识正在逐渐苏醒，平民救助将成为常态。



在省红十字会的捐款档案里，有相当一部分都落款“爱心人”、“济南市民”等。 记者 刘爽 摄

七旬夫妻匿名捐20万

“清清一滴水”捐款5612.7元；“济南市民”捐款3000元；“济南人”捐款500元；“爱心人”捐款2000元；“爱心小组”捐款247.9元……21日，在山东省红十字会提供的捐款记录里，记者看到相当一部分捐款落款都是类似的化名。

省红十字会办公室工作人员张生田介绍，近两年接受了很多

“隐捐”者的捐赠。最令他印象深刻的就是在不久前，省红十字会接到一个电话。一对七旬老人在电话里称想捐20万元给需要帮助的人，希望工作人员上门取钱。

工作人员登门后了解到，老夫妻都是退休职工，老太太患有很严重的病。红十字会的工作人员劝老人留着钱治病，但老人执意将钱捐出来。

“我们这把年纪了，不需要这么多钱，况且还有退休金可用。有太多需要帮助的人，希望你们好好使用这笔钱。”老人始终不肯留下名字，他们说，自己只是做一点善事，并不希望带来什么名誉或烦恼。

“还有汶川地震的时候，一个30多岁的女士来我们办公室，放下20万元现金转身就走，也没有

留名字。”张生田说。

除此之外，张生田回忆，在玉树地震之后的一个周六早上，省红十字会来了一对“80后”青年男女，也是到办公室扔下10万元现金就离开了。

“‘隐捐’者有很多，像最近报道的‘好心人李师傅’，我感觉这几年人数在上升。”张生田说。

“一位市民”捐款频繁

“隐捐”几年前就开始逐渐盛行。从青岛的“微尘”到济南的“雨点”，“隐捐”已经成为一个越来越大的群体。

2004年底印度洋突发海啸灾难，一对中年夫妇走进青岛市红十字会捐款5万元，当工作人员问其姓名以便开具收据时，他们留下了“微尘”的化名。

在青岛市红十字会记录中，“微尘”在“非典”时期捐款两万元、为白血病儿童捐款一万元、为湖南灾区捐款五万元……

2004年底印度洋海啸，青岛市红十字会接受社会捐款434笔，不留姓名的个人捐款占50%，以“微尘”、“小小微尘”、“微粒”属名的个人捐款占1/10。

2007年2月15日清早，省城一位老人到省慈善总会，捐出2007元善款，但拒绝留下姓名。省慈善总会工作人员看到在装钱的信封上有附言：我为慈善事业的长江黄河添个“雨点”。他们便以“雨点”为名，将这笔捐款记录在册。

随后，多位不愿意透露姓名的好心人纷纷向慈善总会捐款，

他们都不肯留下自己的真实姓名和联系方式，只在登记簿上签名“雨点”或者“小雨点”。

据了解，山东省慈善总会自2004年开展“慈心一日捐”活动以来，在所有的捐款者当中，有许多不愿留名的匿名捐赠者，化名“一位市民”、“公民”、“有心人”、“爱心人士”等，占到日常捐款人数的十分之一。

平民捐助将成主流

济南市红十字会一位工作人员根据日常接触到的情况，认为“隐捐”主要有这样几个原因：首先是做善事不求名誉和回报；其次，很多人的捐款是一种个人行为，家庭或者是周围环境并不支持他们捐款；再次，有部分人心存信仰做善事，也不希望留名。

省红十字会信息宣传中心主任王永君称，“隐捐”的原因不尽相同，但深层次原因则是我国公益事业起步较晚，发展缓慢。

他介绍，虽然我国的红十字会明年将迎来建会一百周年，但是近十几年才有了真正较快的发展，受到社会的重视。“国民的公

益意识和爱心以前在休眠状态，或者说潜伏中，最近这些年才慢慢觉醒，有所提高。‘隐捐’的出现和发展，说明部分舆论对行善者造成了压力，另一方面也说明人们意识的提高。不难发现这部分人以年轻人为主。他们的思想比较超前和开放。”

王永君说，对比国际慈善事

业的发展，我国现在的慈善事业尚在开创阶段。但是已有越来越多的企业、公民的社会团体意识越来越强，开始用自己的行动回报社会。“要经历这样的阶段，先是企业、富人捐款做引导，然后发展到平民捐助，这些成为主流之后，隐捐也将成为常态，而不是一个话题。”

今天开幕



时尚大使
王力宏



HKTDC

香港时尚购物展·济南

2010年10月22至26日 济南舜耕国际会展中心

300香港品牌首次汇聚济南「泉」城「齐」动 投入香港时尚购物乐

展会现场好玩好玩，包括T台走秀、魔术等精彩活动，零距离接触近香港精选品牌，享受多项购物优惠，天天送出「喜」级大奖！

大会网罗超过一万个产品，吃的、穿的、用的、玩的都有，喜欢时尚购物，怎能错过？

展会网址：www.stylehongkong.com/jinan

展会日期及开放时间	
10月22日(周五)	上午10时-晚上8时
10月23至25日(周六至周一)	上午9时-晚上8时
10月26日(周二)	上午10时-下午4时
入场门票	
10月22日至26日	赠券10元 展会现场发售